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GEzici KLiNiK UYGULAMALARININ EGiTiM VE ÖGRETiM FAALiYETLERiNE

KATKısıNıN OEGERLENOiRiLMESI ve VETERiNER HEKiMliK HIzMETLERiNIN

GELişTiRiLMESiNOEKiersısı -
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The Interprelati on of Ambulatory Clinical Applica tions in addition to Vete rirıa ry

Educat ion Programs in the Progression of Veter ina ry Medicine Services

Öze t : Bu araştırmada, ambulans hizmetlerinin Veteriner Hekimlik mesleği ve eğitirrı-öğretim faaliye tlerine katkısı de­
ğer1endi rik::ti. Türkiye'de ilk kez uygulamaya konulan bu sis temin değer1endirilmesinde, ambulans hizmetlerinden yararlanan
hasta sahipleri, öğrencile r ve klinik öğretim üyelerinin ambulans hizmeti konusundaki gözlemleri ve göı\ışlerinden yararlan ı ldı .

Araştırma için i çekici ve 2 servis ünitesinden (varv1reyler) oluşan bir ambulans sistemi dizayn odild i. Ma ksimum 2 inek taşıyan

veteriner ambulans, telefon veya şahsi müracaatlarta mahallinden hastanın getirilmesi, tedavi sonrasında tekra r nakledilmesi
işlemlerini gerçekleştirdi. Ambulans ile gelen hastalann kabul, muayene, teşhis, hospitaIizasyoo ve tedavi uygulamalan klinik
~re lim Oyeleri ve öğrencilerle birli~e gerçeldeştirildi. Araştnma materyalini, bit yı l boyunca Konya ili ve çev resinden telelon
vey a şahsi mıiracaatlarta Selçuk UnivelSiıesi, veteroe- Fakü"esi Hayvan Hastanesine başvuran hasta sah ipleri (n:71), k1i­
nikierde eğitim gören 4-5. sınıf öğrenci leri (n=153) ve klinik öğretim Uyeleri (0=28) olmak üzere toplam 252 ocnck oluşturdJ .

Ambulans hizmeti. 3 g'4l halinde dOzenlenen deneklerin anket sorcıenre verdikleri cevaplara göre değerlendi ri ldi . Ambu lans
tcmeuenrm kapsamı, gözlenen ve beklenen yararlar ~e eğili~im ve bilimsel araştnmalar Ozerindeki etkiler incelendi.
Sonuç ola rak. Veteriner Ambulansın idinikiere gelen hasta sayıs ını olum lu etkilediği , hasta hayvanların hastaneye uaş­

tmlmasında çabukluk ve güverılik sa{ıladığı , hasta sahiplerinin hayvan hastanesine ilgisini art ırdığı belirlendi. Kliniklerde eğitim

alan öğrencilerin mesleği sevmeleri ve tanımalannda yararl ı oid.ığu, klinik öğretim Oyelerinin klinik uygulamalardaki materyal
eksildiğini azaJttığl , klinik eğilimine igiyi art ırdığı tespit edildi. Ayrıca bilimsel araştırmaların yürütülmesi ve bölgedeki hayvan
hastalı ldarının değerlendirilmesine katkı sağlayabileceği değerlendiriJdj. Ambulans hizmetinin gel iştirilerek devam etmesi, hiz­
melin seresoo uzatılması , ambulansla gerekli ekipmanların bulunması. arrt:ıulans ile birlikte bir Veteriner Hekim gitmesi ko­
nulannın yeniden değerlendirilmesi gerektiği sonucuna varıldı.

Anahtar Kelimeler: Ambulans, Veteriner Hekimlik, Eğitim

Sum ma ry : In this study, the addition Lo veıerinaıy educalion programs of ambuIatory dinical applications was evaluated. in
me evaıraton of the vaterinary ambuıatory system which is lirst application in Turkey, the opinions of owner's patern, ve­
terinary medicine students and cuoceı stafl abouı arnbı,jaıory clinical applications were considered. An ambulalory system
which has a trud< and 2trailers was designed for this study. The eens portaton capacity is maximum!Wo cows. The cwner's
pat ient was applied to Animaı Hospilal in Facutty of Veterinary Medicine by telephone of personal applicat ions . The pa tients
werecarried Irom lanns to Animal Hospital in Facully of Veterinaıy Medicine by veterirıary ambuIance. The ecceotarce. exa­
mination, d iagnosis, hosprtalization and treatment procedures of the patients coming to Animaı HospiIal were pertermed by cj­

nical start along wilh studenls. Totally three groups were occurred as study groups which are owner's pat ent (n=7 1), sıuocots
(n= 153) and cuoceı slaH (n:28). A publ ic survey was pertonred between study groups and ambulatory d inical appIicalions
were considered in according LO answers of study groups in this survey. in this survey, the extention of velemary clinical aco­
ıcarcos. obs erved and expected utilities of valerinary ambulance, the ellects of velerinary educalion prog rams and scientific
reseercnes wereinvestigated. In conciusion, it was determined that ambulalory clinical appIications are ocreasec nurrtıers of
paucnts coming to Atıimal Hospilal. supplied rapid and safe transport and increased interest of owner's patent Lo Animal Has­
pital. The appIications were eereütec for students in the recognilion 0/ velerin8/)' me<icine . However, il was considered lhat
the applications coukt be uselUıfor execctco of scienlific researches and evaluation ol regional animal d isease s. tt was conc­
luded that ambulatory dinical appIicatiorıs should be oontirıued by developing the service of veterinary ambulance. expansion
the time of serv ice, supplied emergerıey equipment and sending a cbnician with velerinary ambuiance.

Key Words: Ambulance. Vetetina ry Medicine. Educalion

G i ri ş

Acil Veteriner Hekimlik, son yıllarda turn dünyada

giderek ağı r1lk kazanmaya başlayanönemli b ir konudur.

Gelişmiş ülkelerde Veteriner Ambulanslar, acil mü­
dahale ekipleri ve gezici klin ik uygulamaları yayg ın bir
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şekilde yapılmaktadır. Bu hiZmetlerin kalitesinin er­
tınlması ve daha etkJn çOzüTıIer için çatışmalat sür­
mektedir. son yıllarda beşeri heldmikle de MObiIe Te­
lehel<;i'rijk konusırıda eraşıurreıar yapılmaya

başlanmıştır. Araçiatda adı bakım ~nın

avantaj ve dezavantajlan deOeı1endiıimektedir. Ozel­
likle geleneksel acil sistemde gözlenen aksaklıklar

üzerine bu sistemler üzerinde araştıımalar baş­

Iatılmıştı r (Shimim. 1999). Londra'da 1996-97 yıllannı

kapsayan bir araştırmada, 999 acil servisini en çok
arayan hastatann solunum, kardiyak ve obstetrik k0­
nularında oIduQu ve acil uygulamalarda bu konulara
aQı nı k verilmesi gerektiQi ifade edilmektedir rvctor ve
ark, 1999).

Veteriner Ambulans projesi, veıenoer Acil ko­
nusunda gelişmekte olan bir konsepttir. Bu konuda
Finlandiya'da uygulamaya konulan Helsingborg Ve­
teriner Ambulans Prolesl. bölge hayvan hastanesi ta­
rafından yürütülmektedir. Burada kullanılan Veteriner
AntıUIanS servisleri bir çekici ve bir servis ünitesi (varıJ
treyler) kısımlanndan oluşmaktadı r. Arrbulansın servis
tXlilesi. maksilT'll.lll 3 at taşıyacak kapasitede dizayn
edilmiştir. servis fJnilesindemaksiın.ım 4 ton kapasiteli
eleklriki t>r vn; bulınmak!ador . Ayrıca araçla pel< Ç<lk
medikal ilaç ve aksesuarlar ile ıs ıtıcı ve havalandırrm.

~n vardır. Arabadan kabrıin içi bir video ka­
L'T'I9f'a öe izienebiImeIdedir (Staver, 1981; eöıre.

1995),

Ingiltere'de de Boston Hayvan Kurtarma Cemiyeti
adı anında kurulan benzer amaçlı bir binik bu­
k.rımaktadır. Bir yı lhk zaman zarfında l00.()()(Jıı üze­
rinde hayvana yardım eden bu certsyet, haftanın 7
günü 9 ambulans ile Acil Veteriner hiZmeti ver­
mektedir. 1907 yılında kurulan bu cerriyetin 654 üyesi,
34.000 g6nüJlüsü bulunmaktadır ve son bir yılda 1595
köpek ve kedinin bakımı yapılmıştı r. Telefon iıbarlannı

deQerlendirerek aşı. ilk yard ım ve tedavi, çevre kiniliQi
ile mücadele gibi konularda faaliyeı göstermektedir.
kuduz aşuamaıan. kaza vb. sebeplerieyaralanmış bay­
vaNann ilk mUdahale ve tedavileri, aQaçta kalmış ka­
dOerin kurtanlmas ı, petrol ürünleri, boya vb. çevresel
etkenere maruz kalan hayvanlann tedavileri.~ fe­
lakeııerde hayvanlara yardım _nda laaJjyel gOS­
termektedir. Araç!arda check~ Cnitesi, diagnostik
testler, küçük bir cerrahi ve r6ntgen ünitesi bo­
lı.nrıaldadı r. Cemiyet ayrıca hayvan c::IostIuOu. yardım
ve saQlık konularında seminerler düzenemekte, br0­
şür ve ilanlarla tanıtım. yardım ve bilgilendirme kam­
panyalandüzenlemeldemı (Anonymous, 1999) ,

Bu araştınnanın amao, Arrtx.ıIaIOr Vetemer Kıi­

nik Hizmetlerinin genel oıarak. ~rlendirilerek, pratik
faydalannın belirlenmesidir. Türkiye'de ik kez t1'Y­
gulamaya konulan bu sistemin de{Jerlendirilmesinde
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ambulans t>zmelJeinden yararlanan hasta sahipleri,
oorenc:»er ve klinik öQretim Oyalerm arrtıulanshizmeti
kOn.JSUndakj gözlem ve görijşlerinO kapsayan ankelle<
baz alırınştır.

Materyal ve Metot

Bu araştınrıada arrtııLJanS hiZmetlerinin Vetemer
Hekir"Mk~ ve eğtin-öQretim faaliyeöerine katkısı

deQer1endirildi. Araştuma materya"', biı yıl tıoyur<:a

Konya ili ve çevresinden telefon veya şahs i mj..

racaallarla Selçuk Üniversitesi, vetenoer Faküllesi
Hayvan Hastanesine başvuran hasta sahipleli ("",7 1),
kliniklerde eQitim gören 4·5. sınıf 6Qrencileri ("",153) ve
klinik 6Qrelim üyeleri ("",28) olmak üzere toplam 252
denek oluşturdu.

Ambulans Sistemi : Araştırma için 1 çekici ve 2
servis ünitesi (van/l.reyler) dizayn edildi. Vanlar ortadan
portatif bölmeli ve 2 büyük hayvan (sIQır·at) taşıma ka­
pasitesine sahip olacak şekilde düzenlendi. Ambulans
Selçuk Üniversitesi Veteriner Fakühesi Hayvan Has­
tanesinde tahsis edilen bir telefon ve şahsi mj.

racaatlarla mahallinden hastanın getirilmesi, tedavi son­
rasında tekrar naldedilmesi işlemlerini gerçeldeştirdi.

ArrtıUIanS ile bir1ikte zaman zaman bir Veteriner Hekim
ve klinik öQrencilerinin gitmesi saQtandl. ArrbUIanS ile
gelen hastalann kabul, rnıayene , leşhis , hos·
pitaiizasyon ve tedavi uygıJamalan klinik öQretim üye­
leri ve OQrercı1er1e biMikle gerçekleşt i rildi.

Anket : Denekler 3 grup halinde düzenlendi. Tüm
deneldere arrt>ulans hizmetinin deQer1endirilmesi için
anket forman verildi. AmbuIans hizmetlerinin kapsamı,

gözlenen ve beklenen yararlar ile eoitirn-öQretim ve bi·
limsel araştırmalar üzerindeki etkiler incelendi.

DenekGruplan :

1. Hasta sahipleri (",",71)

2. Klinik O{ırencileri (n:-153)

3. Kfinik O{ıretim elemanlan (nz28)

Ankeı forrnan bilgisayar ortamında kodlandı ve so­
ru;larS~ (11.0) programında anaiz edildi.

Bulgular

Hasta Sahipleri Anketi

Hasta Sahiplerinin 50sy<rDem0grafık De-
j)şJ<enleri

Ant:UanS tizmetilden yararlanan hasta sa­
tıiplerinn oneml kısmnın ;JkOkU (% 64.3)~_ş

oIdı.9J ve orta i an seviyeli gelir g~nnda yer aldıldan
tespit edild (Tablo 1,2),

Veteriner Fakültesi Hayvan hastanesinden ya.
rarlanan hasta sahiplerinin aQınıkl. oıarak küçük aile iş­

letmeleri tarzında oIduQu ve % 69·.......... sü1çü1ük yaptlQ.
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gözlendi (Tablo 3,4).

Ambulans ve Hastane Hizmeti Konusunda Hasta
Sahiplerinin Değerlend irme le ri

Ambulans hizmetinin ulaşım avantajı sağlayarak,

hastaneye ulaşımda önemli bir rahatlık sağladığı ve
hasta sahiplerince memnuniyetle karşılandığı, bu hiz­
metin başlamasıyla binıkte % 46.5 oranında yeni ka­
tılım ın sağlandığ ı belir1endi (Tablo 5,6,7). Ambulans
hizmeti konusunda yetiştirellerin bir birlerini haberdar
etmesi, bu hizmetin kabul gördüğünün bir göstergesi
olarak de ğerlendirildi (Tablo 8).

venştırcuer ambulansın hızının yeterli olduğunu,

son derece güvenli olduğunu ve ücretinin de oldukça
makulolduğunu belirtmektedirler (Tablo 9,10,11).

Ambulans hastane dönüşünde de hizmet ver­
mekte olduğundan, tedavi boyunca hastanın hekim
gözetiminde kalması oldukça olumlu karşılanmaktadır

[Tablo 12).

Ambulansta bir Veteriner Hekim bulunmasını ve
halen mesai dahilinde hizmet veren ambulansın 24
saat hizmet vermesi hasta sahiplerinin önemli ta­
lepleriydi (Tablo 13,14).

Hayvan hastanesindeki hizmetin genelolarak
memnuniyetle karşllarKIlğ l (% 97.1), personelin il­
gisinin yüksek olduğu (% 96.5) ve hizmet karşılığında

talep edilen ücretlerin de makul olduğu tespit edildi.
(Tablo 15,16,17).

Hasta sahipleri tarafından ambulans hizmetinin
rahat (% 46.4) ve güvenli olduğu (% 42.0), ifade edi­
lirken, ambulans ve hayvan hastanesi ile ilgili be­
ğenmediğiniz şeyler nelerd ir? Sorulannın önemli öl­
çüde cevapsız bırakıldığı görüldü (Tablo 18,19,20).
Hizmetin en beğenilen yönleri ise teşhis ve tedavinin
uzman gözetiminde yapılması (% 48.5) ve güvenli ol­
ması (% 27.9) olarak değerlendirildi (Tablo 21).

Klinik ÖğrencileriAnketi

Klinik ÖğrenCilerinin Sosyo-Demografik De­
ğişkenle ri

Ankete katılan klinik öğrencilerinin % 78.7'si
erkek, % 21.3'ü bayanlardan oluşmaktadır. Bu öğ­

rencilerin büyük kısmı (% 60.3) serbest veterine r he·
kimlik yapmak istediğini belirtirken, önemli bir kısmı da
(% 13.7) kararsız olduklannı bildirmektedirle r (Tablo
22, 23).

Ambulans ve Hastane Hizmeti Konusunda Klinik
Öğrencilerinin Değerlendirmele ri

Ambu lans hizmeti klinik öğrencilerinin tamamına

yakınından kabul görmekte (% 91.5) ve des­
teklenmektedir (Tablo 24). Öğrencilerin % 62.1'i am-
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bulans hizmetinin kliniklere gelen hasta sayısını olumlu
etkilediği kanaatini taşımaktadır (Tablo 27). Ambulans
hizmetinin 24 saat olması konusundaki oe­
ğerlendirmelerde, öğrencilerin % 62.4'ü bu hizmet in ge·
rekli olduğunu ve böyle bir uygulamada görevalmaya
istekli öğrencilerin oranının da yüksek olduğu (% 56.6)
tespit edildi (Tablo 25, 26).

Ambulans hizmetinin, öğrencilerin Veteriner He·
kimlik mesleğini daha iyi tanımalanna katkıda bu­
lunduğu (% 64.5), hangi alanda çalışacaklarını be­
lirlemelerinde, mesleği sevmelerinde ve klinik
uygulamalara katılımlarında çok önemli olmad ığ ı tespit
edildi (Tablo. 28, 29, 31, 34). Öğrenciler, ambulans uy­
gulamasının klinik muayene teknikleri ve acil müdahale
uygulamalannı öğrenmede yeterli olmadığı (% 47.4),
hasta sahiplerinin tanınmasında ise, oldukça etkili ol­
dUğU (% 54.2) belirtildi (Tablo 30, 33). Oğrencilerle

hasta sahipleri arasında yaşanan problemler, ücret (%
25), anamnez eksikliği (% 20.9) ve kültür düzeyi (%
19.6) olarak gösterildi (Tablo. 32).

Hayvan ambulansı uygulamasında başlıca olumlu
izlenimler, ulaşım kolaylığı (% 38.4), fakültenin tanıt ım ı

(% 17.2), uygulama imkanı (% 16.6) ve hayvanla ra
değer verildiğinin gösterilmesi (% 16.6) olarak oe­
ğerlendirilirken, ambulansta veteriner hekimin bu­
lunmaması (% 13.6) ve ücret konusu (% 40.9) önemli
olumsuzluklar olarak tespit edildi (Tablo. 35, 36). Bu
hizmetin geliştirilmesi için ambulansta uzman veteriner
hekim bulunması, hizmet süresinin uzatılması ve acil te­
lefon uygulamasının gerekliliQi ifade edildi (Tablo 37).

Klinik Öğretim ElemanlarıAnketi

Klinik Öğretim Elemanlarının Sosyo-Demografik
Değişkenleri

Ambulans hizmeti ile ilgili anket uygulamasına

%35.8 Iç Hastalıklan , % 32.1 Cerrahi ve % 32.1'i
Doqum ve Jinekoloji Anabilim Dallarından olmak üzere
toplam 28 öğretim elemanı katıldı. Bu öğretim ele·
manları nın ünvan ve anabilim dallanna dağ ıl ımları 38 ve
39. tablolarda verildi.

Ambulans ve Hastane Hizmeti Konusunda Klinik
Öğretim Elemanlarının Değerlend inneleri

Klinik öğretim üyelerinin tamamının (% 100) am­
bulans hizmetini yararl ı bulduklan. k1iniklere gelen hasta
sayısının artışı (% 85.7), öğrenci eğitimi (% 92.9) ve kli­
nik uygulamalanna (% 21.4) pozitif katkısın ın bu­
lunduğu görüşünde oldukları belirlendi (Tablo 40, 41,
42, 46).

Klinik öğretim elemanları arasında çoQunluQun (%
59.3) ambulansın 24 saat hizmet vermesi fikrini kabul
etmediği ve ö{ıretim elemanlannın bu uygulamada
görev aımayı düşünmedikleıi (% 57.1) görüldü (Tablo
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Hasta sahipleri Anketı

Tablo 1. Eğitım düzeyiniznedir?

Tablo 6. Ambulans hizmeti Hayvan Hastanesine gelişinin

nasıl etkiledi?

sa'/' Oran (%) sa~ Oran(%)

ilkokul 64.3
Uıaşım avantajı sağladı 34 48.6

45
Daha sık rahal geliyorum 25 357

Ortaokul 12 17.1
Ekonomi sağladı . 5 7.1

Lise 10 14.3
Değişiklik olmadı 4 5.7

Üniversite 2 2.B
Diğer 2 2.B

Eğitimsiz 1 1.4 TOPLAM 70 100.0
TOPLAM 70 100.0

TabıO 2. Aylık gelir düzeyiniznedir?

Tablo 7. AmbUIanS hizmetinden 6nce de Hayvan Has­
tanesine geIiyormuydlJlUZ?

Tablo8. ALrt>UIanS hizmeli ile ilgili bilgyi nerederı aklınız?

sa'/' Oran (%)

50-100 milyon

100-200 milyon

200-400 milyon

500 ve üzeri

TOPLAM

'2
,a
33

5

6B

Oran (%)

17.6

26.5

48.5

7.4

100 .0

TOPlAM

3B

33
71

Oran (%)

53 .6

48.5

100.0

Tablo 9. Arııblja,nsın ıjaşım hızını nasıl de-
ğ3rierıdiriyorsunuz?

sa'/' Oran (%)

Yeter1i 46 67.6

"'" LB 27.9

Yavaş 3 4.4

TOPLAM 6B 100.0

Tablo3. Kaç hayvanınız var?

'·5
6 10

11 ·20

20-40

so va üzeri

TOPLAM

Tablo 4 . Işletmeninn niteliği nedir?

Sayı

16

15

14

13

7

65

Oran( %)

24.7

23.0

21.6

19.9

10.6

100.0

Oran (%)

Yetiştiricilerden

Fakülleden

Ilanlardan

TOPLAM

33 47.8

26 37.7

10 14.5

69 100.0

Tablo 10. Hayvanınız ı n arrbularıs ile glNenIi taşlndığrna ina·
nıyor musunuz?

SU1çüIOk

Besicilik

A11m-saı ım

Diğer

TOPLAM

4B

17

1

4

71

69 .0

23.B

1.4

5.6

100 .0

Evet

Hayı r

TOPLAM

6B

6B

Oran (%)

100 .0

100.0

Tablo5. Antıulans hizmetini nasıl buluyoısunuz?

Tablo 11. Ambulans hizmeti karş ı lı ğında talop edilen Derederi
nasıl buluyorsunuz?

Çok faydal ı

FaydaJ,

Fikrimyok

Faydasız

TOPLAM

Sayı Oran (%)

35 49.3

31 43.7

4 5.6

1 1,4

71 100.0

24

Normal

Pahai'

UM
Rkrim yok

TOPLAM

4B

a
5

5
67

Oran (%)

73.1

11.9

7.5

7.5

100.0
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Tablo 12. Hayvaneuzrn tedavi söresoce hastanede kal­
masını nasıl buluyorsunuz?

Orarı (%)

Tablo 18. Ambulans hizmeti konusunda en beğendiğiniz

durumnedir?

Oran (%)

Çok faydalı

Fayda]'

FikrWn yok

Faydasiz

TOPLAM

34

29

6

2

71

47.9

40.8

8.5

2.8

100.0

Rahat ulaş ım imkanı

Güvenlitaşıma imkanı

Personelin ilgiliolması

l.l<= olmas'

Diğer

32

29

5

2

1

46.4

42.0

7.2

2.9

1.4

Tablo 13. ArrbıJans ile birlikte bir Veteriner Hekimin gelmesi
yaraı1lmıdır?

TOPLAM 69 100.0

Evet

Hayır

66
4

Oran (%)

94.3

5.7

Tablo 19. Ambulans hizmeti konusunda en be{ıenmediğiniz

duıurı nedir?

Oran (%)

Tablo 14. Hayvan ambulansının 24 saat sUreyle hizmet ver­
mesiıl ister misiniz?

TOPLAM

Evel

H"Y"

70

65

5

100.0

Dmn (%)

92.9

7.1

Ambulansla Vet Hak. olmaması

Pahalı olması

Ulaşım gUçIOğO

Taşımanın güven~ olmayışı

Personelin ilgisizliği

TOPlAM

8

8

7

4

3

30

26.7

26 .7

9.9

5.6

4.2

100.0

Tablo 15. Ha~an hastanesinde hizmetten merTVllln kaldınız

mı?

Tablo 20. Hastane hizmeti konusunda en beğenmediğiniz

durum nedr?

TOPLAM

Evet

Hayır

TOPLAM

70

66

2

66

100.0

Oran (%)

97.1

2.9

100.0

Uygulamanın öğ"encilerce yapılması 11

Tedavinin uzun sörmesı 7

Tedaviniı pahalı olması 3

Personelin ilgisizolması 3

Diğ3r 5

Oran (Ok)

15.5

9.9

4.2

4.2

7.0

Tablo 16. Hayven hastanesi pcrsonelininyaldaşımlannı nas ıl

buluyorsunuz?

TOPlAM 29 100.0

Tablo 17. Hastane hizmeti karşıltğında LaJeP edilen ücretleri
nası l buluyorsunuz?

Tablo 21. Hastane hizmeti konusıı'lda en beğendiğiniz

ÖJrum nedir?Çok ilgili

tıgili

NoonaI

iıgisiz

TOPlAM

36

21

11

1

69

Dmn(%)

52.2

30.4

15.9

1.4

100.0

Tadavininuzman gözetiminde olması 33

GOvenIiteşhis ve tedavi 19

Persone~n ilgisi 10

UCUZ olması 5

Diğer 1

TOPlAM 68

Oran (%)

48.5
27.9

14.7

7.4

1.5

100.0

say> Dmn(%)

Nonnal 49 71.0

Fikrim yok 10 14.5
p-, 6 8.7

ucız 4 5.8

TOPLAM 69 100.0

25



Tablo 2a. Hayvan ambulansı uygulaması klinik uyg..ılamalara

kat ı lım ı nızda ne derece faydalı olmuştur?

\ I ,\()E~ . !URDANE.GüZELBEKTAŞ . COŞKUN

Klin ik Öğrencileri Anketi

Tablo 22. Cinsiyet Dağılım ı

sa~ Oran ("lo)

Erkek 107 7a.7

Bayan 29 21.3

TOPlAM 136 100.0

Tablo 24. Hayvan ambulansı faydalı mıdır?

Çokfaydalı

Faydalı

Faydasız

TOPLAM

10

67

76

153

Oran (%)

65

43 8

49.6

100.0

Tablo 23. Mezuniyet sonrası çalışma alanlan

Evet

Hayır

TOPLAM

say,
140

13

153

Oran ("lo)

91.5

8.5

100.0

Orarı (%)

Tablo 29. Hayvan ambulansı uygulaması meSIeği sev-
menizde ne derece faydalıdı r?

~ Oran (%)

Çok faydalı 16 10.5

Faydalı 52 34 2

Faydasız B4 55.3

TOPLAM 152 100.0

Tablo 30 . Hayvan ambulans ı uygulaması klinik muayene ve
acil müdahaleyi öğremıeniz açıs ı ndan ne derece faydalı ol­
muştur?

se rbest Vet. Hekimlik

Resmi Vet. Hek.·lik

Yetişti ricilik

Süt ve sÜ1 ürünleri

Et ve el ürünleri

Vetenner Halk Sagığ ı

Kararsıziar

TOPlAM

BB

14
10

7

5

2

20

148

60.3

96
6.8

4.8

3.4

1.4

13.7

100.0

Çok laydalı

Faydalı

Faydasız

TOPlAM

19

53

BO

152

Oran (%)

12.5

34.9

52.7

100.0

TablO 25. Hayvan ambulansının 24 saat hizmet verıresr ge­
rekli midir?

Oran ("lo)

Tablo 31. Hayvan ambulanst uygulamas ı mesicği daha iyi ta­
nımanızda ne derece faydalıdır?

Tablo 26 . Hayvan ambulansı 24 saat hizmet verecek olursa,
görev almak ister misiniz?

Evet

Hayır

TOPLAM

Evet

Hayır

93

56
149

86

66

62.4

37.6

100.0

Oran(%)

566
43 .4

Sayı Oran (%)

Çok faydal ı 22 14.5

Faydalı 76 50.0

Faydasız 54 35.5

TOPLAM 152 100.0

Tablo 32. Hayvan ambulansı uygulamasında hasta sa­
hiplcriyle karş ı laşt ığımz en önemli problem nedir?

sayı Oran (%)

Tablo 27. Hayvan ambulansının kliniklere gelen hasta sa­
yısına ne IDrbir etkisi olmuştur?

37 25.0

31 20.9

29 19.6

24 162

TOPlAM

Hasta sayısını artlımı ıştır

Değişikli k olmamışt ır

Azalrr uştrr

Fikrim yok

TOPlAM

149

say,
95

3B

10

10

153

100.0

Oran ("lo)

62.1

24.8

6.5

6 5

100.0

26

Tedavi ücreti

Anamnez eksikliği

Hasta sahibinin kültür dUzeyi

ikna etmede güçlük

ikna etmede güçlük

Diyalog kurmada güçlük

Diğer

TOPLAM

24

9

5

148

TemıınolOj ik

izah güç­
lüğü

6.1

3.4

100.0



C;el.id Klinik LI"~u l lı nı a ı a rı nı n Eı': i l i m n' Üii,relim Faaliyetler im·.••

Tablo 33. Hayvan ambulansı uygulamas ı hasta sahiplerini ta­
nımada nedcroce laydalıdır?

say, Oran (%)

Çok faydalı 17 11.1

Faydalı 66 43 .1

Faydasıı 70 45.8

TOPLAM 153 100.0

Tablo 34. Hayvan ambulansı uygulaması gelecekle hangi
alanda çalışaca11nııı belir1emede ne derece laydafı 0l­
muştur?

say, Oran (%)

Çok laydalı 11 7.3

Faydalı 36 23.8

sevoesız 104 58.8

TOPLAM 151 100.0

Tablo 35. Hayvan ambulansı uygutaması sizce en olum lu
yönU nedır?

say, Oran (%)

Utaştrn kolayh1' ve hızı 58 38.4

Fakültenin daha iyi tanıtımı 26 172

Daha tazıa uygulama imkanı 25 16.6

Hayvana sağlığınaverilen değer 25 16.6

Hasta sahiplenyle diyalog 8 5.3

Saha şartlann ı tanıma 6 4.0

Diger 3 2.0

TOPlAM ı 53 100.0

Tablo 36. Hayvan ambulansı uygulamasının sizce en oiı.rn­

suı yôr'ıü nedir?

Tablo 37. Hayvan ambulansı uygulamasının gelişllri lmesi için
sizce ne yapı lmalıdır?

Say, Oran (%)

Uzman Veteriner hekim olma/ıdır 37 25.7

24 saat hizmet vermelidir 29 20.1

Acil ıeleforı uygulanmalıd ı r 22 15.3

sağlık taramalan yapılmalıdır 18 12.5

Ambu lans sayısı artlınmatıdı r 15 10.4

Acil müdahale ekipmanı olmalıdır 13 9.0

Diğer 10 69

TOPLAM 100.0

Kıın ik Öğret im Elemanlan Anketı

Tablo 38. Akademik Ünvan Dagılımı

say, Oran (%)

Prof. Dr. 8 266

Doç. Dr. 8 28.6

Yrd. Doç. Dr. 3 10.7

Arş . Gör. 9 32. 1

TOPlAM 28 100.0

Tablo 39. ~elim Elemanları n ı n Anabilim Dallanna Dağılımı

Sa~ Oran (% )

Dah~iye 10 35 .6

cemıhl 9 32.1

Doğ"" 9 32.1

TOPLAM 28 100.0

Tab lo 40. Hayvan ambulansı hizme tini nasıl buluyorsunuı?

sayı oran (%)

Tablo 4 1. Hayvan ambulansının k1iniklefs gelen hasta sa­
yısının artış ı nda etkisi oldumu?

Sa~ Oran (%)

Eve' 24 85.7

>ıay., 4 14.3

TOPlAM 28 100 .0

Sa~ Oran (%)

Ücret alınması ve yüksekliği 18 40.9

Ambulans ile i9'1i so runlar 10 22.7

Ambulansta hekim olmaması 8 13.6

Teoride kalmış olması 3 8.8

Uıaşım sorunu 2 4.5

Öğrenci gitme si 2 4.5

Hayvanların yıpranması ı 2.3

Hastalık bulaşması riski 1 2.3

Az hasta Oıması 1 2.3

TOPlAM 44 100.0

27

Çok faydalı

Faydalı

TOPlAM

12 42.9

16 57. 1

28 100.0
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Tablo 42. Hayvan ambulansının öğrenci eğitimine katkısı

oldu mu?
Tablo 48. Hayvan ambulansı bilimsel araştırma larda ne de­
rece katkı sağlayabilir?

Sayı Oran (%) Sayı Oran (%)

Evet

Hayır

TOPLAM

26

2

28

92.9

7.1

100.0

. Saha çalışmalanna katkı

Yeni araştırma imkanları

Hastalıklan değerlendirme

Katkı sağlamaz

15

4

3

6

53.6

14.3

10.7

21.4

Tablo 43. Hayvan ambulansının 24 saat süreyle hizmet ver­
mes i fikrini. olumlu buluyor musunuz

TOPLAM 28 100.0

Tablo 49. Bu güne kadar yerinde hiç inceleme yaptın ız mı?

Sayı Oran (%)

Sayı Oran (%)

Evet 11 40.7

Hayı r 16 59.3

TOPLAM 27 100.0
Evet

Hayır

16 57.1

12 42.9

TOPLAM 28 100.0
Tablo 44. Hayvan ambulansı ve hastanenin 24 saat süreyle
hizmet vermesi halinde bu uygulamada görevalmayı dü­
şünür müsünüz?

Sayı Oran (%)

Tablo 50. Hayvan ambulansı hizmet inin saha çalışmasında.

yerinde incelem e yapmaya katkı sağlayacağına inan ıyor mu­
sunuz?

Evet

Hayı r

TOPLAM

12

16

28

42.9

57.1

100.0
Evet

Hayır

Sayı

2 1

7

Oran (%)

75.0

25.0

TOPLAM 28 100.0

Tablo 46. Hayvan ambulansının faaliyete geçmesi, klinik uy­
gulamaları nası l etkiledi?

Tablo 45. Ambulans ile birl ikte bir veteriner hekimin gitmesi
gerekli midir?

Tablo 47. Hastalı kların etiyoloj isi, epidemiyolojisi, teşhis ve te­
dav ilerinde yerinde inceleme yapmak gerekl i midir?

28 100.0

43, 44). Ambulans ile birlikte bir Veteriner Hekimin git­
mesinin yararn olacağ ı (% 57.1) , hayvan am­
bulansının bilimsel çalışmalara katkı sağlayacağ ı (%
78 .6), bu katkının saha çalışmaları (% 53.6) ko­
nusunda daha ağır1 lklı olabileceğ i ifade edildi (Tablo
45 , 48) . Ayrıca öğretim elemanları saha çalışmaları nda

yerinde incelemenin gerekli olduğunu (% 92.9) bildirdi
(Tablo 47). Öğretim elemanları arasında yerinde in­
celeme yapma oranının (% 57.1) yüksek olduğu ve
ambulans uygulamasının saha çalışmaları göz önüne
alınd ığında yerinde incelemeye katkı sağ layacağ ı (%
75) değer1end i rild i (Tablo 49,50).

Tartışma ve Sonuç .
Bu araştırmada ambulans uygulamasının ve­

teriner klinik hizmetlerine ve eğ it im-öğ retim fa­
aliyetlerine katkısı değer1endirild i. Türkiye'de ilk kez uy­
gulamaya konulan veteriner ambulans uygulaması nın

değer1endirilmesinde, ambulans hizmetlerinden ya­
rar1anan hasta sah ipleri, öğrenciler ve klinik öğretim

üyelerinin ambulans hizmet i konus undaki gözlemleri
ve görüşlerini kapsayan anketler baz alınd ı.

Veter iner Ambulans projes inin, gelişmekte olan
bir konsept olduğu , bu konuda Finlandiya 'da uy­
gulamaya konulan Helsingborg Veteriner Amb ulans
Projesi'nin, bölge hayvan hastanesi tarafından yü­
rütüldüğü bildirilmektedir. Burada kullanı lan Veteriner

Oran (%)

57.1

42.9

100.0

Oran (%)

53.6

21.4

14.3

3.6

7.1

100.0

Sayı

28

26 92.9

2 7.1

16

12

Sayı Oran (%)

Sayı

Evet

Hayı r

TOPLAM

Hasta sayısında artış oldu 15

Uygulamalara ilgiyi arttırdı 6

Değişi klik olmadı 4

Saha şartlannı tanımada etkili oldu 1

D©M 2

Evet

Hayır

TOPLAM 28

TOPLAM

28
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Ambulans servislerinin bir çekici ve bir servis ünitesi
(vanltreyler) k ısımlanndan oluştuğu ifade edilmektedir
(2. 4). Bu araştırmada da bu sisteme benzer şekilde, 1
çekicive 1 vanll.reylerden oluşan bir ambulans sistemi
kurulmuştur. l ık kez uygulamaya konulan bu sistem
hakkında hasta sahiplerinin % 93, Selçuk Üniversitesi
Veteriner Fakültesi öğrencile ri nin % 91.5 ve klinik öğ­

retim üyelerinin % 100 oranında olumlu görüşlere

sahip olduklan tespit edilmiştir. Bu uygulama am­
bulans sisteminin yaran ı ve başanh olduğunun gös­
tergesidir.

Gelişmiş dünya ülkelerinde Veteriner Am­
bulanslar, acil müdahale ekipleri ve gezici klinik 1JLf­
gulamalan yaygındır. Bu hizmetlerin kalitesinin ar­
tırılması ve daha etkin çözümler için çalışmalar

yap ı lmaktad ır (Shimizu, 1999; Vıctor ve ark. 1999). ln­
gılte re'de Boston Hayvan Kurtanna Cemiyeti ta­
rallndan kurulan sistemde haftanın 7 günü 9 am­
bulansın hizmet verdiği bildirilmektedir. Bu uygulama
ile bir yılda 1595 köpek ve kedinin bakımının yapıld ı {ıı

vurgulanmakta, hayvan dostlu{ıu, yardım ve sa{ılık ko­
nularında bilgiler verildi{ıi, broşürler ve ilanlarta tanıtım,

yardım ve bilgilendirme kampanya lan düzenlendi{ıi bil­
dirilmektedir (Anonymous, 1999). Bu araştırma ile uy­
gulamaya konulan ambu lans projesi Türkiye'de ilk kez
gerçekleşti rilmişti r. Uygulamanın geliştirilmesi, et­
kinli ğ inin artırılması , eğ"itim-6ğrelim faaliyetlerine ve bi­
limsel araştı rmalara katk ı sı konusunda hasta sahipleri,
Veteriner Fakültesi öşrercnert ve ö{Jretim ele­
manlarının görüşleri tespit edilmi şt ir.

Ambulanstan yarananan hasta sahiplerinin ço­
ğunlukla e{ıi t im düzeyi düşük, orta ve alt seviyede ge­
lineri olan ve sütçülükle uğraşan küçük aile iş·

letmelennm bulunduqu (Tablo 1-4), genel olarak
arnbulane (% 93) ve hastane hizmetinden (% 97.1)
memnun oldukları görülmektedir (Tablo S, 6). Buna
memnuniyete raQrnen arnbulana hizmetinden ha·
terdar otma oranının (Tablo 8) oldukça düşük olması

fakülte ilanla rı nın yetersiz (% 14.5) kalch{ıını gös·
termektedir. Bu durum ambulans uygulamasının yay­
qmtaştmlmasr ve bu hizmetin geliştirilebilmesi için
daha etkin bir tanı tı m yapılması gerekliliQini ortaya koy­
maktadır.

Ambulans hizmetinin geliştirilmesi kapsamında

hasta sahiplerinin beklentileri bulunmaktadı r. Bu beko
lentiler ambulans hizmetinin 24 saat olması (% 92.9),
ambulans ile bir1 ikte bir Veteriner Hekim {litrnesi (%
94.3) konularında yoQunlaşmaktad ı r (Tablo 13, 14).
Bu çerçevede ambulans çalışma saatlerinin yeniden
düzenlenmesi ve araçta veteriner hekim ve acil mü­
dahale ekipmanların ın bulundurulması konularını n de­
ğer1endi rilmesl gerekmektedir.

Bu çalışmada hasta sahipleri anketi sonuçlan,
ambu1ans ve hastane hizmetinin başarı lı olduQunu,

29

ambulans ve hastane hizmetinin başarılı olduQunu, ge­
liştirilerek devam etmesi gerektiğ ini , etkin bir reklam
kampanyası ile bu hizmetin tanıtı lması, ambulansın hiz­
met süresinin uzat ı lması ve ambulansta veteriner
Hekim bulunmas ı taleplerinin karşılanmasının ge·
rekliliğini ortaya koymaktadır .

Bu çalışma kapsamında, kliniklerde eQitim gören
OQrencilerin arroulens ve hastane hizmetinin eQitim­
öğretim faaliyetlerine katkıs ı konusundaki görüşle ri de­
{Jerlendirilmiştir. Klinik ö{Jrencileri büyük bir ço{junlukla
(% 91.5) ambulans hizmetinin yaranı olduQuna, kli­
niklere gelen hasta sayısının artışına pozitif katkı saQ·
IadıQına (% 62.1) inanmaktadır (Tablo 24, 27). Öğ­
rencilerin % 62.4'ü ambulansın 24 saat hizmet vermesi
ve % 56.6'sl bu hizmette görevalma konusunda olam­
lu düşünmekledir. Ö{ırencilerin bu konudaki görüşleri

hasta sahiplerine (% 92.9) göre olumsuz bir yaklaşım

ortaya koyarken, klinik ~retim üyelerine (% 40.7) göre
ise daha otumlu olduğu görülmektedir. Bu durum am­
bulansın 24 saat hizmet vermesi gerekliliQini. ancak bu
düzenlemede klinik ö{ırelim üyeleri ve öğrencilerin alı

yapı eksiklikleri konusunda bazı endişeleri taşıd ıkların ı

ortaya koymaktadır.

Ambulans hizmetinin, klinik O{ırencilerinin Ve­
teriner Hekim/ik mesle{ıini daha iyi tanımalarında (%
64.5) etkili, mesleQi sevmek noktasında ise katkısız OL·
du{ıu yolunda görüşler tespit ed ilmiştir (Tablo 29, 31).
Öğrencilerin klinik uyguıamalara kat ı lımlannı ise benzer
oranlarda olumlu (% 50.3) ve olumsuz (% 49.6) et­
kiledigi belirletvniştir (Tablo 28)_Bu sonuçlar ambulans
uygulamasının mesleQin tanınmasında yaranı olduğunu

göstermektedir.
Klinik O{ırencileri, ambulans uygulamasının klinik

muayeoe teknikleri ve acil müdahale uygulamalann ın

öğrenilmesinde yeıerli oImadlgl (% 47.4) görüşündedir

(Tablo 30). BugörüşUn ortaya çıkmas ı. ambulansta acil
müdahale ekipmanlannın bu llXlmamasından kay­
naklanabilir. Ambulansta muayene ve tedavi ekip­
manların bulunması , öğrencilerin ambulanstan daha
fazla yararlanmasını saQlayabiHr.

Ambulans hizmetinin klinik öğrencilerinin hasta sa­
hiplerini tan ımas ı nda yaran ı (% 54.2) bir uygulama OL·
duQu (Tablo 33) ve hekim-hasta i lişkilerindeki so­
runlann beliı1enmesini (Tablo 32) sağlayabileceği

anlaşılmaktadır. Bu gözlemler ambulans uy­
gulamasın ın , hasta sahiplerinin tan ınması ve saha ça­
lı şmalan sırasında oluşabilecek problemlerin çö­
zümünde yaranı olabileceğini ortaya koymaktadır.

Ambulans uygulamas ının beğenilen, ~enilmeyen

yönleri ve öneriler (Tablo 35, 36. 37) değerlerdirilerek.

bu eksikliklerin giderilmesi ile gezici klinik uygulamas ı

öQrenci eğitimine daha fazla katkı saglayabilir.
Öğretim elemanlan ambulans hizmetini (Tablo 40,

41,42.46), % 100 oranında yaranı bulduklann ı ifade et·
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!imi (% 92.9) bakımından katkı sa~dı{ımı, kfinik uy­
gulamalarda haSta sayısının art ı şı (% 53.6) vekliniklere
ö{ırencilerin ilgisininartması (% 21 .4) noktasında pozitif
yansımalannın l::ıUILııdU{ıU görüşünde oIduIdannl be­

IiıtrTlşlerdir. Bu scocçıar. OOrencilerin görüşle ri ile bir­
tı lde ~iriJdiOinde. arrtıı.jansın hizmetinin yaran
ve idir\i( uygulamalara iSgıi noktasında paralel gön)şlere
sahip oi1uIdan ortaya çıkmaktadır. Arrbulans hizmeti
yararlı . ancak klinik uyguıamaıara iginn artmasında

etkin görülmemektedir.
Klinik OOrebm elemanlan, arrbulans rametinin 24

saat Olması (% 40.7) ve bu uygulamada görev aıma

(% 42.9) konulannda çebnse< kalm'ş.' (Tablo 43, 44).
Bu çekmserti(jin an-bulans _ bazı ak­
said,kIMve a' yap< e!<sad_ kaynaklandOO' ka­
naati yaygın olarak Ifade edilmiştir. Bu aksaklıklann gi­
derilmesi ve ambuIansta aciil müdahale ve tedavi
ekipmanlannın blb1dunJtmas1 ile bu htzmetiı kap­
samının genişletılebieceOi anlaşllmak1adır.

AmbUIanS ile birtikte bir Veteriner Hekim gitmesi,
crıoer denek gn..plannda Ok1IJOU gibi klinik OQretım ee­
manıan tarahndan da OILmkJ (% 57.1) bulunrruştur

(Tablo 45). Uygulamanın geiştirihlesi çalışmalannda

bu durumun oooerlendirilmesi gerektidir.
ArrbUIanS uygı.taması nın biimsei çalışmalan,

saha araştırmalan, hastalıklann eliyOlofısi ve epi­
demiyoIc:ıiisl , yeni araştırma imkanlan bakımından

olumlu etkileyebileceOi, bu Oıumlu katkının saha ça­
Iışmalan (% 53.6) konusında daha a{ıırlıklı oIabı1eceQi

ifade edilmektedir (Tablo. 48). Bu konuya paralel ola­
rak sorulan yerinde Inceleme konusundaki görüşler,

ambulans uygulamasının saha çalışmalan gOz önüne
alı ndı{ıı nda yerinde incelemeye katkı sa{ılayabilece~ini

göstermektedir (Tablo 47, 49, 50) . Bu anketin so­
rnçan, ambulans uygulamasının yerinde inceleme ile
bilimsel araştırmalar, özellikle saha çalışmalan ve eli­
yoIojiIepidemiyoıoj i çalışmalannda yaraı11 oIdu~uI'WJ

göstermektedir.
Hasta lı klarta mücadele, eradikasyon, koruyucu

hekimlik ve sa~lıklı yaşam şartlannın sağlanmasında

epidemiyolojik eraşnrmatar oldukça OnemIidir. Evcil
hayvanlarda gözlenen bastahkıar hakkında epi­
derrWyoIojik bilgiler sını rl ı kaJmaktadı r. Bu bılgilerin top­
ıanması ve ~erlendi rilebilmesl için bir veri taban ı

oluşturulması ve düzenti kayıt sistemlerinin ccş­

turulması gerekmektedir. OOzenli bir kayıt sisteminin
oluşturulmaSında. hayvan sa~lık ve yaşam sigortası

konsepli değeOOndirilebmr. lsveç'te yapılan bit ça­
lışmada (Egenval el al., 1998) bir sigorta şirketinin sa­
dece 1995 yılında 260.000 kOpek ve 64.000 kediye
yaşam ve saQhk sigorta.si yaptı~1 bödirilmekte ve bu st­
go<ta ~ri<etınin biIg;saya' kaY'tlanndan yola çıkarak ya­
p,1an değetlendi nnelerde, sa(;, 1dı me<>kal kaY'tlara ula­
ş11abidiOi ve bu kayıllann epijerriyoIıoıik araştırmalar
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için kaynakoIuşturabi~ ifade edilmektedir.
Amerika Bir1eşik Devletleri'nde üreticiler, tü­

keticiler, tarım ticareti Ile ~raşanlar, akac:lerrisyenler
ve saoı1k kuruluşlannı hayvan saoıl~l konusunda bil­
gilendirmek için ulusal bir ıa~ sistemi (National Ani­
mal Health Monrtoıing System) kuruloruştu'. Bu bim(jin
AB.O:de 1995 yılında ıJUSaI dom.a: endüstrisindeki
bilgi eksikflOinin ve sektörün ihtiyaçia.nnın beliı1erVTlesi

içiı yaptı~ı gOzJemIelde. tüm sektörUn % 91'"ıni temsil
eden bilgilere ulaşıld~ı bildiıikTıektedir (losinger et aı.

1998). Bu ııbi çahşmalar arnk Türl<iye'de de veteo-er
hekirriik hlzmetlerinin geliştriııesinde. kayıt ve izleme
sislemeriniı kurulmasının yararlan, hayvan saQlık st­
gortas ının başlatılması ve yaygınlaştınlmasının tizrnet
kali1esi"ıe saQlayacaQı katkılann ~rlerdrimesige­
rektiQlne işaret etmeldedir.

SOnJç otarak. Veteriner ArrtX.ıIanS Proje:snn Idi·
Mdere gelen hasta sayısını alımlu etl<iledı9, hasta
hayvarjarın hastaneye lJaşM>nas,nda çabUdU< ve
gUVenIa< saOlad,O' belit1emWştor,

Bu uygıiama hasta sar>pıemn hayvan has­
tanesine ilgisini artırmış tır. Kliniklerde eQitim alan 6{J­
rencilerin meSLeQi sevmeleri ve tan ımalannda yararlı OL·
rrcştu r. Klinik OQ'retim CıyeIe rinin klinik uygutamalardaki
materyal eksikl~ azaltmış. klinik eQitmine ilgiyi ar­
tırmştır. Bilimsel araştınnalann yürütülmesi ve böl­
gedekf hayvan haStal ıklannın deQel1endirilmesine katkı

sa~lamışl ı r. AmbuIans hizmetinin geliştirile rek devam
elmesi, tlzmetin süresinin uzanması. arrbulansta ge­
rekli ekipmanlann bulunmas ı , arrb.Jlans ile birlikte bir
Veteriner Hekim gitmesi konulann ın yeniden de­
fJer1endirilmeslgerekli{Ji sonucuna vanımışı ır.
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